Jlekiis 6 SITITITI3

JAudepenuian pyHkuii Ta HOro BJIacCTUBOCTI

3ragaeMo TeopeMy.

byskmis y = f (x) Ma€ TPaHULIIO, 10 AOPIBHIOE A, TO 11 MOKHA MPEICTABUTH SIK CyMYy
gyncina A 1 HeCKIHYeHHO Mautoi QyHKIII o, TOOTO

AKIIIO gg})f(x):A,To f(x)=A4+a.

Hexait ¢yukuiss y=f (x) y TOYIl X Ma€ BIAMIHHY BIiA HyIs MNOXIAHY

. A . L . :
llmay = f"(x)#0. Toxi, 3rixHo Teopemi 0 38’s13Ky yHKLUiT, ii TpaHMIL i HECKIHYCHHO
Ax—0

. A
Maoi (GyHKIIi, MOKHA 3aMUCaTH Ey =1'( x) +a,n1e a—>0 apu Ax —0.

Takum uuHOM, npuUpicT QyHKIIT Ay=f ’(x)-Ax+a-Ax. [Tpupict ¢yHKIiT
MpeacTaBisie co00I0 CyMy NBOX HECKiHYeHHO Manumx (QyHKIii. [Ipu mpomy mnepma

(GyHKIIE € HEeCKIHUeHHO Majia (yHKIS OJHOro TMOpsaKy ¢ Ax, Tak SK

lim (¥)A%

=f '(x);tO, a apyra (yHKIIS € HECKIHYeHHO Mana (QyHKIsS OiIbIn
Ax—0 Ax

: . a-Axo .
BHUCOKOTO TOPSAKY, HIX Ax: lim——=Ilima =0
A—0  Ax Ax—0

Tomy BemuunHy f'(x)-Ax Ha3UBAKOTH 20/106HOI0 YACMUKOI IPUPOCTY QYHKLIT Ay .

Oszunauennsi. Jugpepenyianom dy Pynkuii y=f (x) y TOYIll X Ha3UBaIOTh
rOJIOBHY, JIHIAHY BITHOCHO Ax, 4acTuHy ii mpupocty Ay, IO AOPIBHIOE TOOYTKY
noxiaHoi pyHKIIT y 1iH TOYLll HAa TPUPICT APTYMEHTY:

dy=f'(x)-Ax. (1)



Hudepentiian dy Ha3UBaIOTh TAKOXK Oupeperyiaiom nepuioco nopsokKy.
3uaiineMo audepeHian He3anekHOI 3MIHHOI X, TOOTO audepeHuian (yHKIT
y=x . Ockimbku y' =1, 10 dy=dx=1-Ax=Ax, T00TO AMdepeHIiaT He3aaeKHOT
3MIHHOI JOPIBHIOE 11 pupocty: dx = Ax, T06T0 hopmyiy (1) MokHA 3amTUCaTH Y BUTJISIL:
dy = f'(x)dx. (2)

TakuMm umHOM, audepeHIian GYHKINI AOpIBHIOE JOOYTKY 11 HOXIJIHOI Ha

nudepeHIial He3aJIEXKHOT 3MIHHOI.

3 ¢popmynu (2) BUIIMBAE, MO [ '(x) = ;Z—y, TOOTO MO3HAYEHHS MOX1THOT ;Z_y MOHA
X X

PO3MISAATH SIK BiHOIIEHHS qudepeHIianis dy Ta dx.

Npuknan. 3uaiitu  audepenuian  ¢yskuii  y=3x" —3sin3x. OGuucmith
mudepentian npu x =0, dx =0,01

Posp’sizannst. Ockinbku y'(x)=9x” —9cos3x=9 (x2 —cos 3x) , TO audepentian
dy = 9(x2 —c0s3x)dx .

dy =9((0)’ ~c0s0}-0,01=9-(~1)-0,01=-0,09

I'eomeTpuuHmii 3MicT TUdepeHniary.

3 reoMeTpUYHOI TOUKH 30py Audepennian pyHkuii y = f (x) y TOYIll X JOPiBHIOE
NPUPOCTY OPAMHATH AOTHYHOI 10 Tpadika QyHKUIl y I TOYIl, KOJIM 3MIHHA X
OTpUMYE NpuUpicT Ax.

IToscHIMO 11€E.



Posrmsimemo  kpuBy  y = f(x) A Y
(puc.1) BizpMeMo Ha KpHBiH JOBUIBHY
TOUKy M (x, y). [IpoBeneMo NOTUYHY 1O
KpUBOI B I Toulll (KyT Haxuiy o).
[Mpuramaemo, mo tga =k =y". Hagamo
aprymenty x npupocty Ax. Tomi
byskmis y= f (x) HaOyze npupocty Ay
. Po3risiHeMO TpUKYyTHUK MNP :

NP , NP
tga =—— abo y' =——.
MN MN

3Biacu
NP=y - -MN=y-Ax=y"-dx=dy
To6TO reoMeTpruyHUiA 3MICT qudEpeHIiiana — e MPUPICT OPAUHATUA TOTUYHOI J10
KPUBOI y:f(x) y TOUIll X.
3ayBaxeHHsi. 3a3HauMMoO, IO Ha
puc.l npupict GyHKIIII Ay CKIATAETHCS 3
nBox noxankiB NP 1 PL (ne NP=dy).

He cnig nymatw, mo mpupict Ay 3aBXKIu

oinpie nudepenmiana dy. JlocTaTHbO

PO3TJISIHYTH 1HIITY KPUBY (pHC.2), s SIKOT

dy>Ay (NP> NL).

Mexaniunnii 3MmicT Audepenuiaia

3’sicyemMo MexaH1uyHuM 3MicT audepenmiana. Hexailt maTepiagbHa TOUKa pyXa€eThes
32 BitoMuM 3aKoHOM s = s(¢ ). Judepenuian gyskuii s(z) ds =s'(¢)At npu dikcoBanux
3HAYEHHSX ¢ 1 At — 1€ TOM NUIAX, IKWM Ipoiiiiia 6 MaTepiajibHa TOYKa 3a yac At , iKOu
BOHA pyxajiacs pIBHOMIPHO 1 MPSAMOJIIHINHO 13 CTAJIO0 MIBUJIKICTIO V = s’(t) . 3po3ymio,
o GakTUYHUN nUIIX As y BHIAIKy HEPIBHOMIPHOTO pyXy MarepiaibHOi TOYKH, Ha

BIIMIHY BiJl n1udepeHitiana ds He € JiHIMHOK QYHKIE yacy Af 1 TOMY BIJIPI3HAETHCS



BiJ UIsiXy ds . IIpoTe, sKiio yac Af € 1OCTaTHbO MaJIUM, TO IIBUIKICTb PyXYy HE BCTUTa€e
CYTTEBO 3MIHUTHCH 1 TOMY PyX TOUKHM Ha IMPOMIKKY 4Yacy Bl fA0 t+ At € maibke

PIBHOMIPHUM.

OcHoBHi dopmyau, noB’s3aHi 3 gudepeHIiazaMu, MOXHA OTPUMATH,
BUKOPHUCTOBYIOUH 3B’ 30K Mk audepeHiiaiom GyHKIT Ta 11 moxigHow (dy = y'(x)dx)
Ta BIAMOBIAHI (GOPMYIH ISl TIOX1THUX.

Hexait u(x) Ta v(x) — mudepenuiiioBani GyHkuii 1 ¢ = const . Toal BUKOHYIOTCS
HACTYITHI PIBHOCTI:

1. d (c) =0,

2.d (cu) =cdu

3. d(u+v):du+dv.

4. d(uv):u-dv+v-du.

5 d(zj:v-du—u-dv‘

2
\4 \4

JloBeemo, HanpUKiIaa, OCTaHHIO (OpMYyITy. 3a 0O3HAYEHHSIM AUdepeHIliaia MaeMo:

X =
V2 V2 V2

d(uj_uv—uv J _vudx—uvdx_vdu—udv.

Teopema mnpo nudepenuian ckiaagenoi ¢ynkuii. dudepeHuian ckiaaeHol
GyHKIT 10piBHIOE JAOOYTKY TOXiAHOI 1€l (YHKINT MO MPOMIXKHOMY apryMEHTy Ha
audepeHLiai Hboro IPOMiXHOTO apryMEHTY.

Josenennsi. Hexait y=f(u) i u=¢(x) — mudepenuiiioBani ¢yHkuii, wo
YTBOPIOIOTh CKJIaaeHy (QYHKIi0 V= f (go(x)) Tomi )'(x)=f-u., nudeperuian
dy=f'(x)dx=f-uldx=f-du.

Takum uyuHOM, dy = fldx = f/du, TOOTO Tepmmii audepeHmian QyHKII y(x)

BU3HAUYAETHCS OJHIEI0 U TIEIO X (HOPMYNOI0 HE3aJIeKHO B TOTO, UM € ii apryMeHT



HE3aJIEKHOK  3MIHHOIO,

9 (QYHKIIEIO

iHmoro  aprymenty. o

BJIACTUBICTH

nudepeHItiaiga nepioro MOpsSAKY HA3UBAIOTh [HEAPIAHMHICMIO (He3MIHHICMIO) hopmu

nepuioeo ougepenyiana.

Tabauus nudepenuiais.

1 d(c)=0, c=const 10 d(ctgx):— _ ;C
sin” x
-1 . dx
2 d(x")znx" dx 11 d(arcsmx): -
I-x
dx
3 | d(a*)=a" Inadx 12 | d(arccosx)=- —
—X
b X dx
4 d(e*)=e"dx 13 | d(arctgx)= 5
I+ x
5 d(log, x)= dx 14 | d(arccigx)=—
xlna 1+ x>
dx
6 d(Inx)=— 15 | d(shx)=chxdx
X
d(si = d
; (sin x) = cos xdx 16 | d(chx)= shxdx
) dx
8 d(cosx) =—sin xdx 17 d(thx) =—
ch™x
0 | d(igr)=—2 18 | d(cthr) =~
cos” x sh™x

3acrocyBanHs AudepeHuiajia 10 HaOJIMKEHNX 00YHMCICHD

Sk Bxe 3a3Havanocs, npupict Ay dyHkii y = f (x) y TOUIll X MO>KHa HAOJIMKEHO

3aMIHUTH TudepeHIiianom dy y 1ii touiil: Ay = dy. IlinctaBuBim croau 3HaYeHHS Ay 1

dy , oTpuMaeMo HaOIKeHy Gpopmymy:

f(x+Ax)zf(x)+f'(x)Ax.

4



AOcomoTHa moxuOKa BeauyuHU Ay —dy npu Ax — 0 € HECKIHYEHHO MaJiolo
BUILIOTO TIOPSAKY, HDK Ax, TOoMy, 0 TIpu f ’(x) #0 BemmuuHU Ay 1 dy €
€KBIBAJICHTHUMHU HECKIHYCHHO MAJIUMU:

fim & _ g L (F)Ax+ @ Ax
A0y A0 f’(x)Ax
Tyt ¢ - 0 npu Ax > 0.
MoxHa 10BeCTH, 1110 abcooTHA Moxruoka Gopmysu (4) HE MEPEeBUIILY€E BEIUUYNHU

M .(Ax)z,z[e M — makcuMalbHe 3HaYEHHS ‘f”(x)‘ mpu x €[ x; x + Ax].

Hpuknax. O6uucnutu HabawxkeHo arctgl,01.

Posp’sizanns. Maemo: f(x)=arctgx, f'(x)= Opu x=11 Ax=0,01 3a

1+x°

dbopmyroro (4) oTpuMaemo:

f(x+Ax)zf(x)+f'(x)Ax

arctg(l + 0,0l) = arctgl + " !

+1°

-0,01=%+0,005z0,79.

Jndepennianu BUIIKX MOPSAKIB

Hexait y=f (x) — nudepeniiioBana (QpyHKIs He3anexHoi 3MiHHOI x. Tomi ii
audepenuian dy = f '(x)dx TeX € (QYHKIIEI0 apryMeHTy X 1 MOXHa 3HalTH
mudepentian uiei Gyukuii. Judepenuian audepenmiana GyHkiii y = f (x) HA3UBaIOTh
i Opyeum Ouepenyianom, abo Jugepenyiarom Opyeozo nopaoky. Moro mo3Ha4aOTh
d’y abo d2f(x).

3Haiinemo Bupas a1g d’y .

d’y=d(dy)= d(f'(x)dx) = (f'(x)dx), dx = f"(x)dx*.

Takum ynHOM, OTpUMAaTH POPMYITY:

d’y =f"(x)dx2. (5)

AHAJIOTIYHO MOKHA BHU3HAYMTH TUEPEHIial TPEThOTO MOPALY K AuQepeHIiian

nudepeHItiaia Ipyroro mopsKy:

&y =d(d*y)=d(f"(x)d)=(f"(x)dx*) dx= /" (x)dx’.



Osnavennsi. Jlugepenyiarom n-co nopsadky Ha3WBalOTh  IudepeHiian

audepeHiiaia (n — 1) -T'0 MOPSIIKY:
d"y=d(d"y)=f" (x)dx". (6)
3 dopmynu (6) BUIUIMBAE, 110 7 -y MOXIIHY QYHKIIT y = f (x) MOKHA 3aIMCaTH Y
BUTJISIZII BIAHOIICHHS i1 audepeHiiiana #-ro MOpsaAKy A0 #-To cTeneHs audepeHiiana
_dy
dxn :
Hageneni Buie popmynu jyist qud)epeHItiaiiB BULIUX MOPSIIKIB € BIPHUMH, SIKIIO X

HesanexHoi sminxoi: ") (x)

€ HE3JICXKHOIO 3MIHHOIO. SKIO K 3MiHHA X € (PYHKITIE€I0 HE3aJIeKHOI 3MIHHOI ¢, TOOTO
X = x(t) , TO

d’y =af(f'(x)a’x):d(f'(x))a’x+f'(x)a’(abc)=f”(x)dx2 + f'(x)d*x.

Takum ynHOM, KO Y PyHKIIT y = [ (x) 3MiHHA X € 3aJIe)KHOI0 3MIHHOIO (X = x(t)
), To d’y# f "(x)dxz. Mu 6Gauumo, 1o audepeHIiialg BUIUMX MOPSIKIB HE MaroTh

BJIACTUBOCTI 1HBAp1aHTHOCTI (hOPMHU.

INpuxaan. 3HaiiTn audepenuian TpeTtboro nopsaky OyHkuii y=e, ge x —

He3aJIe)KHa 3MIHHA.

Po3p’sizanHsi. OckiUlbKM MOTPIOHO 3HAWTH JudepeHIlial TPeTboro MOPSIKY
(GyHKINT He3aJeKHO1 3MIHHOI, TO MOXKHa BUKopucTatu dhopmyiy (6) npu n =3, ToOTO

maemo:  d’y = f"(x)dx’. f’"(x) = (esx )W =125¢™. 3Bigcu  BuUIIMBAE, IO

d’y =125e>dx’ .
Hpuknan. 3uaiitu d°y, axkmo y=x" i x =t +2¢, t — He3aJeKHA 3MiHHA.

Po3p’s3annst. Ockinbku y(x) € ckiageHor (yHKLi€r (X — 3aiexHa 3MiHHA,
xX= x(t) ), TOMy  BHKOpucTOBYBaTH  ¢opmyny (6) He  wmoxHa. Tyt
dzyzd(f'(x)dx):f"(x)dxz+f'(x)d2x. f(x)=x, f'(x)=3x", [f"(x)=6x,
dx = x,dt = (4t3 + 2)dt , d’x=x!dt’ =12¢°dt’. TliacTaBMBIIM i BMpasd y BUpa3s s
npyroro audepenuiany d’y, OTpUMAEMO:

dy=6x-dv* +3x° 12d°x = 6(t* +2¢)(4r° +2) di* +36(¢* +2) £dr* =

=12(¢* +2¢)(11 +14£ +2)ar’.



3ayBa)XMMO, 110 AHAJIOTIYHUHA pe3yibTaT MU O OTpUMAIH, 3aMTUCABIIH CIIOYATKy V
K (DYHKIIIFO HE3aJeKHOI 3MIHHO1 ¢, TOOTO MiJICTABUBIIN Y BUpa3 IS y(x) byHKII0

x=t'+2t 1 pam BuKopucTaBmM (GOPMYIYy Ui OTPUMAHOI (YHKIi He3aseKHOi
3MIHHOI £ .



